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一、单选题：本部分包括15题，每题2分，共30分，每题只有一个选项最符合题意。
1．下列关于人体内环境及其稳态的叙述，正确的是（    ）
A．内环境是细胞代谢的主要场所
B．组织液、血浆、淋巴之间都能直接相互转化
C．组织液与血浆中的蛋白质、电解质的含量基本相同
D．稳态是细胞进行正常代谢的前提，稳态的维持依赖于负反馈调节
2．乒乓球被誉为中国国球，集竞技性和观赏性于一体，深受广大群众喜爱。比赛时运动员各个系统协调配合，共同完成每一个动作。下列叙述错误的是（    ）
A．比赛时，人体大量出汗导致血浆渗透压上升
B．比赛时，运动员挥动球拍击球属于条件反射
C．比赛时，细胞呼吸产生的CO2会刺激下丘脑的呼吸中枢使呼吸加快
D．比赛时，交感神经活动占优势，心跳加快，消化液分泌受到抑制
3．TRPV1受体对辣椒素和热刺激等敏感，如图甲所示，当TRPV1受体被激活时，使神经细胞产生兴奋，进而产生疼痛感。季胺类衍生物QX-314单独使用时不能通过细胞膜，但将QX-314与辣椒素联合使用时，能使人产生持久的痛觉阻滞，图乙是在突触后膜上将QX-314与辣椒素联合使用时的作用机理示意图。下列叙述正确的是（    ）
[image: @@@c31694f8ea25401d9561f311ceac8ef1]
A．吃辣火锅再喝热饮料，感觉神经元产生的痛觉更强
B．敲除TRPV1受体基因的小鼠可能会对高温的敏感性减弱
C．辣椒素可直接阻止Na+内流，抑制兴奋产生，使痛觉阻滞
D．吃辣椒后，毛细血管舒张，汗腺分泌量增加，实现该过程主要依赖体液调节
4．抗利尿激素（ADH）是一种多肽类激素，是尿液浓缩和稀释的关键性调节激素，其具体作用机理如图。尿崩症是与ADH密切相关的内分泌疾病，病人表现为持续排出大量低渗性尿液。ADH不足和ADH不敏感均可导致尿崩症，前者导致中枢性尿崩症，后者导致肾性尿崩症。下列叙述正确的是（    ）
[image: @@@ea42d4a8-a65d-40c8-a6c5-8792df513857]
A．正常机体长时间不喝水，细胞外液渗透压升高直接刺激下丘脑渗透压感受器产生渴觉
B．图示为肾小管和集合管管壁上皮细胞，A侧为内环境
C．ADH直接促进细胞内ATP转变为cAMP，激活M蛋白，进而促进携带水通道蛋白的囊泡与细胞膜融合，增加细胞膜上水通道蛋白的数量
[image: @@@042a26b5-001b-4411-abac-6c186ef2116d]D．肾性尿崩症的病因还可能是cAMP数量不足、M蛋白激活障碍
5．图是一个反射弧和突触的结构示意图，下列叙述正确的是（    ）
A．刺激④时能产生兴奋的结构是①②③④⑤
B．反射弧中的任意一个结构受损，则反射一定不能发生
C．图2的1中的神经递质进入突触后膜时需要载体蛋白参与
D．A处的神经冲动的传递经历了“电信号—化学信号”的过程
6．下图是下丘脑参与调节体温、水盐平衡部分生理过程。下列叙述正确的是（    ）
[image: @@@81c0d4e7-7abf-40b6-bcf3-16249f0b4a80]
A．下丘脑既能参与神经调节，也能参与体液调节
B．图示水盐调节、体温调节过程属于神经调节
C．缺水会引起垂体后叶合成并释放的抗利尿激素增多
D．寒冷刺激时，下丘脑仅通过垂体促进腺体A的分泌，增加产热量
7．HPV16是导致宫颈癌的高危型病毒，其表面有多种抗原决定簇。HPV16侵入人体后的一些变化以及相关反应过程如下图所示。下列相关叙述正确的是（    ）
[image: @@@2998657b-2a0a-4844-9e15-169eb84597ac]
A．图中的抗原呈递细胞可以是树突状细胞或B细胞
B．HPV16在受体细胞中的遗传信息传递方式和细胞③相同
C．在该免疫反应中只产生一种细胞③，并分泌特定物质B
D．细胞②的作用是使靶细胞裂解死亡，并清除其中的抗原
8. 人体免疫系统在抵御病原体的侵害中发挥了重要的作用。下列相关叙述正确的是（　　）
A．人体内各种免疫细胞都分布在免疫器官和淋巴液中
B．相同病原体侵入不同人体后激活的B细胞分泌的抗体都相同
C．树突状细胞、辅助性T细胞和B细胞识别相同抗原的受体相同
D．抗原呈递细胞既参与细胞毒性T细胞的活化也参与B细胞的活化
9．独脚金内酯是植物根部产生的一种激素，科研人员筛选到两种独脚金内酯相关基因突变体m1和m2，检测它们与野生型在低温处理后的存活率，结果如下图，下列相关叙述错误的是（    ）
[image: @@@1a1d015b-9b7f-473d-8f5b-2f2dcbb27358]
A．独脚金内酯可降低产热反应的活化能以应对低温环境
B．独脚金内酯类似物具有抵御低温胁迫的作用
C．突变体m1可能为独脚金内酯合成缺失突变体
D．突变体m2可能为独脚金内酯受体缺陷突变体
10．下列关于植物生命活动调节的叙述，错误的是（    ）
A．植物激素作为信息分子，可直接参与细胞的代谢过程
B．年轮的形成和植物的春化作用均体现了温度对植物生长发育的调节
C．受到光照射时，光敏色素的结构会发生变化，影响特定核基因的表达
D．“淀粉—平衡石假说”认为平衡石细胞将重力信号转变成运输生长素的信号
11．某同学取1mL酵母菌培养液稀释10倍后的计数结果是4×107个，使用的血细胞计数板规格如下图。下列相关叙述正确的是（    ）
[image: @@@81a613af-592b-4042-a52f-363a29181a90]
A．对于出芽的酵母菌，芽体的大小不影响计数结果
B．沿凹槽边缘滴加培养液后，需等酵母菌全部沉降到计数室底部再计数
C．若血细胞计数板清洗后尚未干燥，会导致计数结果偏大
D．根据结果推算每个中方格中酵母菌的平均数量约为16个
12．下图为种群的各个特征之间的关系图，下列叙述错误的是（　　）
[image: @@@c645f6a7-d666-49b6-afa3-9b812f94fb4d]
A．种群密度是种群最基本的数量特征
B．丙为性别比例，主要通过影响出生率和死亡率来间接影响种群密度
C．丁为年龄结构，可预测种群数量未来变化趋势
D．研究城市人口的变迁，戊和己是不可忽视的因素
13．下图为某种群13年来数量动态变化统计结果，下列相关叙述正确的是（    ）
[image: @@@d6880aba-3cfa-45eb-bf5b-ae8f1fa0b116]
A．前4年种群密度保持不变，4-5年种群密度下降
B．5-9年新生的个体数一定等于死亡的个体数
C．9-13年环境容纳量可能先减小后增大
D．气候因素可能是导致该种群数量变动的密度制约因素
14．如图所示为生物界可能出现的4种生态金字塔。下列相关叙述错误的是（    ）
[image: @@@4105b793-c408-4c1f-ba30-fa1396df4d15]  
A．树→虫→鸟的数量金字塔和能量金字塔可分别用图甲和图丙表示
B．数量金字塔可能会出现倒置现象，能量金字塔不会出现倒置现象
C．生态金字塔中，每一种生物只能属于一层，每一层都不含分解者
D．生物量金字塔中，一般来说，植物的生物量要大于植食性动物的生物量
15．为了防治莲藕食根金花虫，研究者在藕田套养以莲藕食根金花虫为食的泥鳅、黄鳝，并开展相关研究，结果见下表。下列相关叙述错误的是（    ）
	套养方式
	莲藕食根金花虫防治率（%）
	藕增产率（%）

	单独套养泥鳅
	81.3
	8.2

	单独套养黄鳝
	75.7
	3.6

	混合套养泥鳅和黄鳝
	94.2
	13.9


A．混合套养更有利于防止莲藕食根金花虫、提高藕增产率
B．3种套养方式都显著提高了食物链相邻营养级的能量传递效率
C．混合套养中泥鳅和黄鳝因生态位重叠而存在竞争关系
D．生物防治优化了生态系统的能量流动方向，提高了经济效益和生态效益
二、多选题：本部分包括共4题，每题3分，共12分。每题有不止一个选项符合题意。每题全选对者得3分，选对但不全的得1分，选错或不答的得0分。
16．下图A所示为某一神经元游离的一段轴突，图B是该段轴突神经纤维产生动作电位的模式图。下列叙述错误的是（    ）
[image: @@@d9c0a0e7-05f5-4f8a-b095-5f946336d32a]
A．电流表乙的连接方式，可测量神经纤维的静息电位
B．图B中cd段由K+外流引起，该过程需要载体蛋白和ATP
C．刺激图A中的C处，甲、乙电流表指针均可发生两次偏转
D．如果某种药物类似抑制性递质作用效果，静息电位的绝对值将变小
17．病毒感染能激活体内针对关节软骨自身抗原的滤泡性T细胞，该细胞群高度表达OX40分子，进而增加自身抗体的产生，引起组织破坏，形成类风湿性关节炎，作用机制如下图。下列说法正确的是（    ）
[image: @@@9f6d3392-2ac0-40d9-a515-ab7fd720a70d]
A．类风湿性关节炎的发病机理与艾滋病相同
B．OX40的过量表达有利于抗原的呈递
C．浆细胞可增殖分化并产生特异性抗体
D．滤泡性T细胞能将抗原信息呈递给B细胞，引起B细胞增殖分化
18．醛固酮是一种由肾上腺皮质球状带分泌的激素，可促进肾小管和集合管对Na+的重吸收和K+的排出。醛固酮分泌的主要调节机制如下图。下列叙述错误的是（    ）
[image: @@@da361535-cfc7-44d0-abc6-835a694d4a57]
A．图示醛固酮合成和分泌的调节方式属于神经—体液调节
B．醛固酮可促进Na+通过重吸收进入肾小管和集合管腔中
C．血管紧张素受体阻滞剂会增强机体对Na+的重吸收能力
D．血钾浓度过高，可刺激肾上腺皮质球状带分泌醛固酮
19．某农场中甲、乙、丙三种生物归属于三个相邻的营养级，三者的数量变化曲线（甲是生产者）如图1所示；该农场中的能量流动简图如图2所示，其中a2和b3分别为第二、第三营养级从上一营养级同化的能量。下列相关叙述，错误的是（    ）
[image: @@@52d9100c8e9a42a4b7c69abb08451c25]
A．流入该农场的总能量是现有生物拥有的总能量和人工饲料中的总能量
B．图1中丙属于第二营养级，乙属于第三营养级，且乙和丙的种间关系为捕食
C．图2中第二营养级粪便中的能量属于a3，第三营养级粪便中的能量属于b2
D．该农场中第一和第二营养级之间的能量传递效率为（a2+d1）/（a1+a2+a3）×100%
三、非选择题：本部分包括5题，共计58分。
20．（11分）血压是血液对单位面积血管壁的侧压力，其调节机制可分为快速调节机制和缓慢调节机制。减压反射（图1）是运动时人体血压快速恢复的重要调节方式，图2为心血管活动的神经-体液调节过程，主要包括激素和局部代谢产物对心血管活动的调节。请分析回答：
[image: @@@31bcfd7b-b7ce-4ebd-a2ac-10fbdaf4ffcd]
[image: @@@21499136-1a8c-4d8b-8682-e6e83965b4fe]
(1)请补全减压反射的反射弧：压力感受器→传入神经→      →传出神经→      。具体的调节过程为：人体进行剧烈运动时，      （填“交感”或“副交感”）神经活动占据优势，心跳加快、血压升高，压力感受器接受刺激并产生兴奋，沿传入神经传导，引起      （填“交感”或“副交感”）神经活动增强，使血压降低。该过程能有效地缓解动脉血压的突然升高或降低，形成了心血管系统的      调节机制。
(2)在图2的调节机制中，血压降低时，AⅡ可促进      分泌醛固酮，醛固酮能促进肾小管和集合管对Na+的重吸收，使细胞外液渗透压升高。同时，垂体释放的      促进水的重吸收，从而使血量增加，血压升高。当血压过高时，泌尿量会      （填“增加”或“减少”）。
(3)醛固酮分泌异常增高会引起高血压，已知依普利酮是醛固酮受体拮抗药，降压效果显著。欲设计实验进行验证，请补充完善。
实验步骤：
①选取生理状况相同的健康雄鼠60只，从其中随机选20只作为甲组，将剩余的40只制备成      大鼠，随机均分成乙组和丙组。
②给甲组和乙组实验鼠注射等量生理盐水，丙组实验鼠注射      溶液，连续处理16周，在此过程中三组大鼠饲喂普通饲料，自由饮食。
③16周后，分别测定每组大鼠的醛固酮水平和血压值，并进行数据统计。
实验结果：      。
实验结论：依普利酮是醛固酮受体拮抗药。
21．（12分）当免疫系统出现失调时，可能会导致各种疾病的发生，请根据所学内容和资料回答下列问题。
资料一：过敏性鼻炎患者接触花粉等过敏原，产生了抗体，进而使机体产生相关过敏症状，作用过程如图1所示。
[image: @@@f31673d5-1285-4163-812f-76a36f966333]
(1)由图1可知，过敏原初次进入机体内，产生抗体后分布在      ，当过敏原再次进入机体后，进而引起过敏反应；过敏原诱发人体产生抗体的过程属于      （体液/细胞）免疫。
(2)B细胞活化、增殖分化过程需要两次信号刺激，一是抗原的直接刺激，二是      与     结合。此时B细胞除了产生浆细胞外，还会产生     细胞，该细胞的作用是     。
资料二：肿瘤的治疗过程中，可通过提取肿瘤患者的T细胞，在体外安装能特异性识别肿瘤靶点并能激活T细胞的嵌合肿瘤抗原受体蛋白（CAR）后成为“CAR-T细胞”，再将该细胞在体外扩增后回输到患者体内，可精准高效地杀伤肿瘤细胞，其治疗过程如图2所示。但在某些情况下，肿瘤细胞可能会触发免疫系统过度激活，使免疫系统对正常细胞进行攻击，从而导致机体正常组织和器官受损。
[image: @@@0b62512c-468b-4e16-9293-1f2a122a90e7]
(3)当健康人体内出现肿瘤细胞时，可激发机体的免疫系统发挥      功能，调动      细胞将其裂解，该细胞在人体内成熟的场所是     。
(4)据图分析，CAR-T疗法能准确识别肿瘤细胞的原因是      。
(5)免疫系统对正常细胞进行攻击后引发的机体正常组织和器官受损的疾病称为      。运用免疫抑制剂可减轻患者的不良反应，但会使淋巴细胞减少，那么，这一问题该如何解决？     。
22．（16分）Ⅰ.图甲表示燕麦幼苗生长素浓度与所起作用的关系；图乙表示将一株燕麦幼苗水平放置，培养一段时间后的生长情况。
[image: @@@cc2263eb-f245-4b26-9d47-4bfdd573069f]             [image: @@@cc2263eb-f245-4b26-9d47-4bfdd573069f]
[image: @@@8bef9a5d-9bde-40eb-b74f-08d6e5895e93]       [image: @@@cf9d8bef-7b23-4707-bf06-157cdcf60a84]
(1)首先从人尿中分离出与生长素作用相同的化学物质是      （填中文名称）。据图甲分析，图乙中a侧生长素浓度大于      mol⋅L-1，b侧生长素对根生长的效应是      。从图中曲线可以看出，根、芽对生长素的敏感程度大小为      。生长素对植物生长的调节作用表现为      的作用特点。
(2)图丙表示某实验小组利用玉米胚芽鞘验证生长素在植物体内运输方向的实验设计思路。请据图回答：该实验的自变量是      。一段时间后，在      组的空白琼脂块中能检测到生长素。根据实验结果可知，生长素在胚芽鞘中端的运输方式是      （填“极性运输”或“非极性运输”）。
(3)某研究小组探究避光条件下不同浓度生长素对燕麦胚芽鞘生长的影响，上图丁为实验示意图。胚芽鞘去顶静置一段时间后，将含有不同浓度生长素的琼脂块分别放置在不同的去顶胚芽鞘一侧，一段时间后测量并记录弯曲角度（α）。
①α的范围为      （填“180°>α>0°”、“180°>α>90°”或“90°>α>0°”）。
②在用两块所含生长素浓度未知的琼脂块进行实验时，若a相同，则两琼脂块中含有生长素的浓度      （填“一定”或“不一定”）相同。
③α角形成的原因      。
Ⅱ.植物生长发育与光信号密切相关。农业生产中，高低作物间作模式会导致“荫蔽胁迫”，低位作物主要通过光敏色素B（phyB，色素-蛋白质复合体）感知该环境中红光与远红光比值（R/FR）的降低，从而引发一系列生物学效应，降低了作物产量和品质。下图为光调控幼苗下胚轴伸长的反应机制部分示意图，其中phyB存在非活化（Pr）和活化（Pfr）两种形式。请回答下列问题：
[image: @@@e9eb9a03-6266-4491-91a7-2107a381ea8b]
注：PIFs是具有调控基因转录作用的蛋白质，ROT3、BZR1和ARF6均为基因
(1)正常光照环境下，R/FR较高，phyB主要以活化形式存在，其可进入细胞核，通过      （填“促进”或“抑制”）PIFs与基因BZR1、ARF6结合，以调控其表达，调节幼苗下胚轴的伸长。
(2)荫蔽胁迫下，phyB主要以      形式存在，由此      （填“减弱”或“增强”）对PIFs的抑制作用，导致幼苗下胚轴过度伸长。已知“荫蔽胁迫”导致了萌发后生长阶段的下胚轴、叶柄及茎秆的过度伸长，这有利于植物获得更多的      ，以适应“荫蔽胁迫”环境。
(3)图中四种激素在调控下胚轴伸长方面表现为      （填“协同”或“抗衡”）作用。
23．（9分）洪泛区是指江河两岸、湖周海滨易受洪水淹没的区域，下图为某洪泛区生态护坡模式图。请回答下列问题：
[image: @@@f40e5630-b4dd-4bf4-b137-c2c4e6b2ea3e]
(1)该生态护坡中鱼类、沉水植物分别属于生态系统的         （成分），从淹没区到偶然洪泛区，依次分布着各种鱼类和沉水植物、浮水植物、湿生植物、旱生植物，这体现了群落的         结构。人们在季节性洪泛区砍伐原有植物，换种湿生植物，这种群落的演替类型为         。
(2)为研究洪水过后对土壤中动物类群的影响，常采用            方法调查土壤中小动物的物种丰富度，用         溶液固定保存土壤中的小动物。
(3)科研人员通过“样方选定→航空拍照→识别照片中动物”的方法调查了该生态护坡某动物的种群密度，与标志重捕法相比，该调查方法的优势有         （答出两点），利用生态护坡取代混凝土护坡的优点有         。
(4)该生态护坡部分食物网如图所示。沙氏变色蜥属于         营养级，下列相关叙述错误的是         。
[image: @@@24550677-9fe4-470b-88ac-fb44dcb387b3]  
A．该食物网中所有生物不可构成生物群落
B．该食物网中沙氏变色蜥与网蜘蛛的关系是捕食和竞争
C．动植物之间的营养关系主要包括种内关系和种间关系
D．采用样方法可准确掌握该生态护坡植物的种群密度
24．（10分）在种群调查过程中，数学模型提供了定量分析的工具，为保护和管理生物多样性提供科学依据。图甲是草原中的鼠数量变化曲线图，图乙表示某同学进行“探究酵母菌数量变化”实验得到的曲线图。请回答下列问题：
[image: @@@693dffb9-bacf-403b-b75f-280c65c6f720]
(1)草原上的鼠对生态环境破坏极大，最好在       （从“b”“c”“d”中选填）时刻前进行防治。若图甲中曲线Ⅱ表示在草原中投放了一定数量的蛇之后鼠的数量变化曲线，曲线Ⅱ表明蛇发挥明显生态效应的时间段是       ，若投放的蛇因不适应当地草原的环境部分死亡，则图中的α的角度将会       （从“变大”或“变小”中选填）。阴影部分代表       ，鼠在0～d时间段内增长速率变化为       （从“增大”“减小”“先增大后减小”中选填）。
(2)绘制曲线图乙可采取       的方法每天对酵母菌数量进行调查。图丙是B点用血球计数板（400个小方格体小格积为1mm×1mm×0.1mm），测得的酵母菌分布情况，若以该中方格的酵母菌数（压线菌计上不计下，计左不计右）代表整个计数室中每个中方格酵母菌数的平均值，则该1L培养液中酵母菌的K值约为       个。
[image: @@@12ca1869-a757-4c1d-b8cf-22e07253a24a]
(3) 进行“探究酵母菌数量变化”实验中，通常要将试管振荡几次，其目的是：       。D点之后曲线发生变化的原因可能是       （至少答出两点，2分）。
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参考答案：
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	B
	D
	B
	A
	A
	D
	A
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	 

	答案
	D
	B
	C
	C
	B
	ABD
	BD
	ABC
	ABD
	 



20．(1)     延髓心血管中枢     血管和心脏     交感     副交感     负反馈
(2)     肾上腺皮质     抗利尿激素     增加
(3)     高血压     等量一定浓度的依普利酮     乙组和丙组大鼠的醛固酮水平（基本、大致）相同且高于甲组，甲组和丙组的血压（基本、大致）相同且低于乙组

21．(1)     肥大细胞表面     体液
(2)     辅助性T细胞表面的特定的化学分子发生变化     B细胞     记忆（B）细胞     机体再次接触同种抗原后，能迅速增殖分化成浆细胞
(3)     免疫监视     细胞毒性T     胸腺
(4)CAR使T细胞能特异性识别肿瘤细胞表面的特定蛋白质（CAR肿瘤抗原）
(5)     自身免疫病     ①尽量使用免疫抑制剂的病人避免接触病原体，②通过适当的锻炼，提高自身免疫力

22．Ⅰ. (1)     吲哚乙酸     10-8     促进生长     根大于芽     低浓度促进生长，高浓度抑制生长
(2)     玉米胚芽鞘放置方向     甲     极性运输
(3)     90°>α>0°     不一定     琼脂块中生长素向下运输，促进去顶胚芽鞘左侧生长，胚芽鞘左侧比右侧生长的快
Ⅱ. (1)抑制
(2)非活化（Pr）     减弱     光照
(3)协同

23．(1)     消费者、生产者     水平     次生
(2)     取样器取样法     70%的酒精
(3)     对动物的干扰小，且操作便捷，调查周期短，安全性高     能保护生物生存的环境，因而有利于保护生物多样性
(4)      第三、四     BD

24．(1)     b        ef     变大     环境阻力（被环境淘汰的个体数）     先增大后减小
(2)     抽样检测     1.2×1010
(3)     使酵母菌分布均匀     培养液中营养物质消耗、代谢产物积累、pH降低等     
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